
Tizennegyedik évfolyam, 117. szám Kolozsvár, csütörtök, május 25. 1893.
SZERKESZTŐI

Belm&gya;-utcza 47-dik szám, hová a lap szellemi részét

AZEgész évre 16 frt.Félévre 8 frt,
illető közlemények czimzendök.
,ELLENZÉKe~ÉLŐFIZETÉ8i DBA :

vagy 32 korona 
n 16 korona.

Negyed évre 4 frt vagy 8 korona. 1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 korona.

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér.
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ánuepnapokat. 

Kózlr&tok nam adatn&k vissza. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPIIG

KIADÓ-HIVATAL:

Kolozsvárit, Belközép-utczs 33. szám

HIRDETÉSI DIJAK:

Egy ILI czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora : I frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.
Nyílttéri czikkek:

garmand sora után 20 kr. fizetendő.

A tagosítás.
Irta: DEÁK GYULA.Két czikk.

II.

A birtokrendezési eljárás második 
legfontosabb feladata az elhelyezkedési 
intézkedés megtétele.

Erre nézve a következő dolgokat 
tartom életbevágó érdeköeknek :

a) Hogy az elhelyezkedési egyez­
séget még csak meg se kisértsék, mig 
az éppen felvett birtokváltozásokat a 
mérnök a comb natoriumban ki nem 
dolgozta s tehát az egyes birtokosok 
birtokmennyiségéről ez által magának 
megközelítő tudomást nem szerzett.

Igaz ugyan, hogy az utasítás az 
eljáró bírónak kötelességévé tesz’, hogy 
az elhelyezkedési tárgyalást a hitelesí­
tés befejezése után azonnal folytassa s 
a tárgyalás elhalasztását csak nagyon 
elfogadható okok nyomására engedi meg.

De hát kell-e elfogadhatóbb ok 
annál, hogy a mérnök műszakilag nincs 
elkészülve a tárgyalás folytatására ? 
Ugyanis nincs az erdélyi részekben 
egyetlen birtokrendező mérnök sem, ki 
közvetlenül a birtokváltozások befeje­
zése után a birtokosok kicserélés alá 
jutó fekvőségeinek becsleges értékét 
csak megközelítőleg is meg tudná mon­
dani.

Az eljáró biró a mérnök felelős­
ségére mindig elhalaszthatja a tárgya­
lást és utasíthatja a mérnököt a com- 
binatorium elkészítésére. A mérnök pe­
dig nyugodtan elvállalhatja a felelős­
séget, mert készületlenségét oly vis 
majornak kell tekinteni, melynek nem 
oka és kikerülnie nincs hatalmában.

b) A kisebb birtoku birtokosság 
soha, vagy csak a legritkább esetben 
kössön olyan egyezséget, vagy adja meg 
oly bírói ítéletnek az előfeltételeit, mely­
ben ilyenforma meghatározások fordul­
nak elő : a többi birtokosok elhelye­
zést nyernek a határ e vagy amaz 
részében ilyen vagy olyan sorrendben, 
mert ez által oly szabadkezet ad a 
mérnöknek, melyet a birtokosság he­
lyesen felfogott érdeke meg nem tűr.

Nézetem szerint az apróbirtokos- 
ság megköveteli, hogy a helyi viszo­
nyokhoz képest kisebb vagy nagyobb 
csoportokban ő is elhelyezést nyerjen 
és előre megtudja, hogy jó, közepes, 
gyenge, közeli, vagy távoli helyen fogja 
illetőségét megkapni.

Igaz, hogy ily módon az elhelyez­
kedési egyezséget két nap alatt meg­
kötni és másfél iv papírra leírni nem 
lehet, de az is igaz, hogy a tárgyalá­
sok elsietésének, a feldolgozandó anyag 
felületes kimerítésének keserű levét 
issza sok község, mely takarékoskodott 
a tárgyalási költségekkel, de uzsora 
kamatot fizetett saját érdekeinek hely­
telen felfogása okán.

Az is igaz, hogy igy dolgozva, 
tán többször merül fel az a szükség, 
hogy az egyezség nem sikerülvén, a 
mérnököt utasítani kell törvényjavas­
lat készítésére ; de ez igy van jól, mert 
a birtokosságnak nem kötelessége a tör­
vényjavaslat készítésének költségeit fe­
lületes egyezség árán megtakarítói a 
mérnöknek. De az már nem igaz, hogy 
egy értelmes birtokosság, mely érde­
keit helyesen felfogni tudja, az egyez­
ség nem elkerülése esetében eo ipso 
perre volna utalva, mert a mérnök 
köteles az összes érdekeket lehetőleg 
kielégíteni, kiegyeztetni, javaslatait 
megokolni, a birtokosságnak pedig jo­
gában áll a javaslatokon egyezségileg 
változtatni és végleg kiegyezni.

7. Végre az uj tagok átadása és 
hitelesítése végett kitűzött tárgyaláson 
nem köteles a birtokosság azzal meg­
elégedni, hogy uj tagját a természet­
ben megmutatják neki, hanem köve­
telheti, hogy a combinatoriumban ki­
dolgozott birtokváltozások átvételét rész­
letenként a számításba vett katasztrá- 
lis és becsleges értékekkel együtt a 
mérnök felolvassa, megmagyarázza s 
Így bebizonyítsa, hogy a bejelentett és 

elrendelt birtokváltozások részleteik­
ben és egészükben helyesen vannak 
kidolgozva.

A combinatorium nyomtatvány 
ugyan hiányos, de a hiányok mellett 
is utasitásszerü kötelessége a mérnök­
nek, hogy a változás alá kerülő rész­
leteket részletenként és nem összesítve, 
úgy a kataszteri, mint a becsleges ér­
tékek kitüntetésével kidolgozza, mert 
csak igy tud a birtokosoknak kielé­
gítő és kimerítő felvilágosítást nyúj­
tani, csak igy lehet munkája felett 
gyakorlati értelemben véve ellenőrzést, 
kritikát gyakorolni.

*
Előbb fejtegetett nézeteimet szi­

gorúan az utasításban körvonalozott 
jogokhoz és kötelezettségekhez mér­
tem, s azt hiszem sikerült bebizonyi- 
tanom, hogy az utasítás elég tág aj­
tót nyit a birtokosságnak jogai meg­
védésére és hogy sem Kolozsvárt, sem 
más községben különleges rendszabá­
lyokra szükség nincs, hanem van egyébre 
és ez az, hogy a birtokosság ismerje 
meg s a kellő időben és alakban tudja 
felhasználni jogait, teljesíteni köteles­
ségeit.

Egyetlen oly része van az utasí­
tásnak, mely még kiegészítésre szorul.

Ez az utasítás amaz intézkedése, 
hogy a ki osztási munkálatokat az el­
járó biró nem köteles szobai megvizs­
gálás végett a kataszteri igazgatóság­
hoz beküldeni. A Kataszteri 
Közlöny folyó év márczius 16-án 
megjelent 3. számában ez intézkedé­
sekre vonatkozólag igy nyilatkoztam 
volt:

„Jellemzően intézkedik az utasí­
tás az előmunkálati és kiosztási h te- 
lesitések tárgyában. Előbbinél a műn- 
kálatokat el kell küldeni Kolozsvárra 
szobai megvizsgálás czéljából ; utóbbi­
nál ez, mint felesleges, elrendelve nincs. 
Ha az intézkedés megfordítva történt 
volna, nem csodálkoznám annyira, mint 
igy. Hasonlítsuk össze a végzendő leg­
fontosabb feladatokat. Az előmunká­
lati aktákban az alakiságokon kívül a 
területszámitás jóformán egyedül ké­
pez oly feladatot, mely a kérdéses 
munkálatoknak Kolozsvárra küldését 
javallta. A kiosztási munkálatokban 
azonban a nagy munkát igénylő com- 
biuatorium — vizsgálaton kívül a hi­
telesítő mérnök súlyos feladatát ké­
pezi ama kérdések eldöntése, hogy 
vájjon az uj birtok megfelel-e érté- 
k i 1 e g a régi birtoknak. Azt hiszem, 
senki sem fogja kétségbe vonni, hogy 
a kiosztási munkálatban az uj tagok 
kataszteri területének kiszámítása a 
térképen és a természetben teljesség­
gel nem tekinthető oly vizsgálatnak, 
a mely mellett a leggorombább érték­
károsodások keresztül ne csúszhat­
nának.

Az előmunkálati területszámitás 
oly egyszetü — habár hosszadalmas 
művelet, hogy azt magasabb elméleti 
képzettség nélkül sablonszerüleg, arány­
lag kevés gyakorlattal jól el lehet vé­
gezni.

Másképpen áll a dolog a kiosz­
tási területszámitással, mert itt már a 
becsértékek is közbejátszanak, s a bir­
tokváltozási intézkedések alapján ké­
szült combinatorium labyrinthusán s a 
tervezés szorzási és osztási feladatai­
nak egész tömegén kell a hitelesítő 
mérnöknek magát keresztül küzdenie, 
mig jó lélekkel kimondhatja, 
hogy a munka mogfelel-e czéljának 
vagy nem? tehát jó-e vagy rossz?“

Aggodalomra azonban ez sem ad 
okot, ha az erdélyi részek vezérvárosa 
Kolozsvár úgy a saját, mint az összes 
erdélyi részek jól felfogott érdekében 
az erdélyrészi birtokosság és az or­
szággyűlési képviselők köreiben moz­
galmat indítana, hogy a magas igaz­
ságügyi kormány az előmunkálati hi­
telesítéseknél elrendelt szobai megvisz- 
gálását az aktáknak a kiosztási mun­
kálatok hitelesítésével követendő eljá­
rásra is kit er j eszsze, könnyen ki­

vihető lesz, mert azt hiszem, elvileg 
semmi akadály ez útjában nem áll.

Mielőtt letenném a tollat, engedje 
meg a szives olvasó, hogy egy előttem 
régi ismerős mumusra figyelmeztessem 
és kimutassam, hogy nem oly fekete 
az, mint a milyennek mutatkozik. Azt 
szokták mondani, hogy javaslataim kö­
vetésének kikerülhetetlen következmé­
nye lesz a munkálatok mértéknélküli 
elnyulása és megdrágulása.

A megdrágulásnak azt felelem, 
hogy : olcsó húsnak hig a leve.

A munkálatok elnyulása megaka­
dályozására is tudok receptet. Gondos­
kodjék a birtokosság, hogy a birtok­
rendezési alapban legyen kellő meny- 
nyiségü pénz. Várjon a pénz a mér­
nökre és ne a mérnök a pénzre s akkor 
megy minden gyorsan. Bármely mér­
nök ha tudja, hogy mihelyt munkája 
kész, esedékes rátáját biztosan meg­
kapja, gondoskodni fog, hogy az a pénz 
ne sokáig heverjen; de bármely mér­
nök, ha arra van elkészülve, hogy ő 
megteszi a munkát, de pénzt tán évek 
múlva fog kapni, minden módon arra 
fog törekedni, hogy a munka mentői 
későbbre készülvén el, pénzét mentői 
kevesebb ideig hevertesse.

Politikai hírek.
Kossuth Ítélete. Kossuth Lajostól érdekes 

nyilatkozatot várhat ismét a nemzet. Ugya> 
nis Károlyi Gábor gróf az ujjonan megala­
kult függetlenségi kör végrehajtó bizottságá­
nak elnöke, levelet irt Kossuth Lajoshoz, 
melyben feltárta a függetlenségi és 48-as 
párt belső viszonyait és kikérte az ő Ítéletéi 
a pártszakadásról.

Cseh állam. (?) éz ifjú csehek határo­
zottan derék,'de kissé humori urak, napjuk 
a honvédszohor leleplezése alkalmából fölfe­
dezi, hogy Mogyarországon roppantul terjed 
a foradalmi szellem, amiből utoljára is nagy 
baj lesz. A baj ellensúlyozására tenni kell 
valamit s ez a valami természetesen csak az 
lehet, hogy föl kell állitan egy erős cseh 
államot. — Egyébként azonban az ifjú- 
csehek igen egészségesek.

Egyveleg.
Bismarck és Vilmos császár kibékülése.Berlin, május 23

A Nat. Ztg. egy kiváló parlamentá- 
riusnak levelét közli, mely szerint az ural­
kodó nagy lebangoltságának csakis úgy le­
hetne véget vetni, ha a császár Bismarckkal 
kibékülne ; az egész német nemzet kínos fe­
szültséggel várja ezt a nemeslelkü tettet; a 
választási küzdelemben a palotákból és a 
gunyhókból annak az egy kiáltásnak kell ki- 
hangzania, hogy a császár és a volt kanczel- 
lárja béküljenek ki, — mindaddig, mig ez 
az óhajtás beteljesedik.

Az olasz kormányválság.Róma, május 23.
Megerősítést nyert, hogy a miniszter­

válságot úgy fogják megoldani, hogy Bo- 
nacci igazságügyi miniszter kivételével a visz- 
sza’épett miniszterek mind megtartják tár- 
czájukat és hogy az igazságügyi és s pénz­
ügyi tárczára két szenátor van kizzemelve. 
Még pedig azt hiszik, hogy igazságügymi- 
niszterré Gúla szenátort, pénzügyminiszterré 
pedig Cagliardó szenátort fogják kinevezni. 
Hir szerint a válság megoldását hivatalosan 
holnap vagy holnapután fogják közzétenni. 
Giolitti ma a szenátus bizottságának több 
tagjával tanácskozott a nyugdíjtörvény ügyé­
ben a kormány és a bizottság közt fenforgó 
nézeteltérések kiegyenlítése végett. A „Tri­
buna“ kétségbe vonja, hogy comte Ferrare 
képviselő kineveztatnék a külügyminisztérium 
államtitkárává, a mely állás Brin miniszter 
hivatalba lépése óta betöltetlen.

Országunk ellensége.
Bécsböl azt a hirt hozza a táviró, hogy 

a hires Schmerling, a kinek közéleti sze­
replése Magyarországon is jól ismeretes, Bécs- 
ben tegnapelőtt meghalt. Hosszabb idő 
óta“betegeskedett s pár nap előtt szélhüdés 
érte, s a 88 éves aggastyán életét gyorsan 
kioltotta.

A lapok hosszasabban foglalkoznak 
Schmerling élete és szereplésével.

A ,M H.“ egyebek közt következő jel­
lemző sorokat írja róla:

Halála alkalmából a politikai hipokri- 
zis, a mi a jelenkor egyik legkiválóbb jel­
lemvonásai közé tartozik, kegyeletes megem­
lékezésben tetszeleg magának.

Szintúgy arrogálja magának a jogot 
arra, hogy Schmerlig „nagy“ tulajdonait 
méltányolja és tévedéseinek indokait rajta 
kívül keresse. Szakasztott úgy cselekszenek 
most, mint cselekedtek Schmerlinggel szem­
ben apró kortársai, kik működésének teljes 
meddőségét nem az ö konokságának, elfo­
gultságának és elbizakodottságának, hanem 
a kor nívóját túlszárnyaló lángelméjüségének 
tulajdonították.

Pedig ő volt az, ki a legvégzetesebb 
kezekkel nyúlt bele államéletünk újjáalakí­
tásába. A magyar nemzetnek, a magyar al­
kotmánynak, á magyar szabadságnak min­
den ellenségét ő szervezte egy akczióképes 
táborrá.

Magyarországot a fölkelés szélére vitte, 
a monarkiát a legszerencsétlenebb politikai 
kísérletek útvesztőjébe sodorta, az „összbiro- 
dalom“ egységessége érdekében teremtett 
reichsrath által a szláv, német és más fajok 
között való állandó frakeziókat előidézte és 
az egymás közt lévő érdekellentétek kialesi- 
tésére a különböző fajokat fölbátoritotta. A 
szabadelvüség ezéga alatt kormányzott, de a 
feudális és klerikális frakeziókat szövetkezé­
sei, egyezségei által eddig alig ismert tekin­
télyre és befolyá-ra segítette.

Schmerling államminiszterségének ötöd 
fél éve alatt a monarkiát bennt a teljes föl­
bomlás elé vitte.

Ama törekvései által pedig, bogy a 
monarkiát elsőrendű német nagyhatalommá 
tegye, bent fölidézte a szétesés proczeszszu- 
sát, kint Németországban pedig előkészítette 
a 66-iki végzetes hadjáratot.

Munkás, szívós, konok egyén volt, ki­
nek politikai tervei fölsülések, kormányzati 
sikerei fennakadások voltak.

A 48-diki szabadságbarcz után akadtak 
kormányok, melyek gyászosabb és gyűlöltebb 
emlékezetet hagytak hátra, mint a Scmerling- 
kormány ; de eredményeiben károsabb műkö­
dést Magyarországon egy kormány sem fej­
tett ki, mint az övé.

Huszonöt év nem volt elég, hogy el­
felejtsük, de még arra sem, hogy minden 
irányban elenyésztetni képesek legyünk ötöd- 
fél éves kormányzatát.

A sírnál sem őt, sem magunkat nem 
séstjük meg azzal, hogy hazugságot beszél­
jünk akár az ő politikai tulajdonairól, akár 
a mi érzelmeinkről.

Ellenségünk volt és ezt valahányszor 
a közéletben erre alkalma nyilt, ki is mu­
tatta. Ez az egyenessége legalább annyi mél­
tánylást, érdemel, hogy a koporsójánál ne is 
mutassunk vele szemben oly érzelmeket, me­
lyeket irányában jó magyar hazafi sohasem 
táplálhatott.

E m k e.(Folytatás)
Számvizsgálóink Szőcs Géza és Gámán 

Zzigmond ez évban két ízben u. m. 1892. 
aug. 23-án és 1893. márcz 9-én tartottak 
részletes szám- és pénztárvizsgálatot. Az igaz­
gató választmány megbízásából a szokott fe­
lülvizsgálatra kiszállott tagok voltak 1892. 
nov 7-én Hóry Béla és Kornis Viktor gróf; 
f. év márcz. 23-án pedig D. Deák József, 
Jósika Lajos báró és Wass Béla gr.

Az elenörzést az idén a közgyűlésiig 
megválasztott uj ellenőr, S z e k u 1 a Ákos 
vette át.

Választmányi és directoriumi üléseink 
jegyzőkönyveit Csernátoni Gyula dr., Gás­
pár János, Szterényi József és Török István 
dr. jegyzőink vezették, kik közül Török 
István dr., miután évekig változbatatlan buz­
galommal és odaadással kezelte a jegyzői 
tollat, nagymérvű elfoglaltsága következtében 
a közgyűlést megelőzőleg lemondását beadni 
volt kénytelen. A választmány jegyzőkönyvi­
leg fejezte ki köszönetét a lemondó tisztikari 
tag érdemei iránt: a közgyűlés feladata azon­
ban, hogy — a köszönetnek szintén hangsú­
lyozásával — az első pillanattól alaptevő és 
munkás tagunknak a választmány kötelékébe 
és kebelében való megmaradását biztositsa.

Meg kell említenünk, hogy jogi ügyein­
ket és pedig a tiszteleti álláshoz az idén 
nagyon is sürü forgalommal Haller Rezső 
jogtanácsos, most is díjtalanul látta el; Bu­
dapesten Reményik Antal, Nagy-Váradon 
Rádl Ödön ; és ezen kívül mindannyiszor 
központi jogtanácsosunk véleményezése alap­
ján különböző vidékeken előforduló ügyeink­
ben egy ottani helyi ügyvéd, vagy közjegyző 
tagtársunkat kértük fel, kik — köszönettel 
legyen megemlítve — mindenesetben kész­
séggel és dijtalannl jártak el. így K. Sándor 
József kir. közjegyző Déván, Sebesi Ákos 
ügyvéd az Orbán Balázs hagyatéka ügyében 
Sz.-Udvarhelyt, Barna Endre ügyvéd a Haj­
dú Mária hagyatéka ügyében Miskolczon stb.

Legutoljára hagytuk, hogy elől legyen, 
Merza Lajos főpénztárost a ki nagy felelős­
séggel járó tisztjét az idén is, rendes hiva­
talos órák tartásával díjtalanul töltötte be, s 
a ki — az egyesületi ház gondozásán kívül 

— akadályoztatás esetén a t. alelnök-fötitkárt 
is helyettesítette.

Igazgató választmányi tagjaink közül 
Bánffy Zoltán báró, ki kezdet óta közpon­
tunknak tagja s maros-tordavármegyei — 
maros-vásárhelyi választmányunknak ügybuz­
gó elnöke lévén, az ő gondoskodásának és 
kiváltképen való vezetésének köszönhettük 
első sorban, hogy maros-vásárhelyi emléke­
zetes közgyűlésünk oly szépen sikerült, s a 
ki éppen azon napon hunyt el, midőn a bu­
dapesti közgyűlés újólag központi tagnak vá­
lasztotta. Igazgató választmányunk kötelessé­
gének tartotta — fiókválasztmányunk koszo­
rút helyezvén a ravatalra — gyászát jegyző­
könyvi határozaton kívül átiratilag is közölni 
az elhunyt kiváló férfiú özvegyével, egyesü­
letünknek szintén nemes szivü pátronája, br. 
Bánffy Zoltánná, Teleki Erzsébet grófnővel.

Az Emke vagyona f. év máj. Lén: 
1. Bankókban és börzei ár­

folyammal biró óvadék­
képes papírokban . . frt 473,271.84 

2. Fekvő földbirtok Algyó- 
gyon több év előtti becs 
lésszerint.............. frt 221,557. —

3. Egyesületi bérház Kolozs­
várt, telek és épités 
ára . ,...............  140,944.20

4. Jogérvényes hagyatékok
tárgyalás alatt ...» 29,429.28

5' Tőkebefektetések egyesü­
leti intézetek épületei­
ben és telkeiben, illetve 
ezek értéke becsár sze­
rint .................................. „ 26,908.—

6. Kötelezvényileg biztosí­
tott, a maguk során
esedékes várandóságok „ 97,736.47

7. Künnlevőségek, fiókvá­
lasztmányi vagy egyéb 
kezelésben . . . . „ 7,759.56

8. Ingóságok értéke 60 szá­
zalékkal leütve . . . „ 5,000.—

frt 1,002,606,35
Az E. M. K. E. készpénzbevétele, az 

algyógyi birtok jövedelmét nem tekintve, az 
1892. évben 76,651 frt 47 kr. volt, illetve 
a birtok jövedelmét is hozzáadva kerekszám 
90J00. frt. Ebből tőkésit tét ett 54,384 frt 
32 kr. a többi az egyesületi segélyekre, ak- 
czióra, a kiadásokra fordittatott. Ezek szerint 
a vagyoni haladás nemcsak nem szünetel, 
hanem az első nehézségek legyőzése után a 
növekedés most már progressive menni fog. 
A tőke növekvésben 27,678 frt 30 kr — 
alapító fagoktól befolyt díj. Az összes örökös 
és alapító tagok száma különben 2926, rendes 
10,572, pártoló 4320, összesen 16,818 tag. 
A f. közgyűlési évben uj alapító lett 27, be­
lépett vagy II. cyklust újított 759 rendes, 
175 pártoló, összesen 961 uj tag.(Vége következik;

Derzsi János síremléke.Maros Vásárhely 1893 máj. 23.
A pünkösti ünnep harmadik napját ki­

válóan nagy és mondhatnék közös ünneppé 
avatta a Derzsi János síremlékének a lelep­
lezése. — A tegnapi napon érkezett meg 
Kolozsvárról Ferencz József unitárius püs­
pök és Boros György theologiai tanár mint a 
kolozsvári unitárius főiskola meghívottja. A 
11 órakor érkező vonathoz a m-vásárhelyi 
unitárius ekléűa testületileg vonult ki gond­
nokuk Fekete Gábor kir. táblai tanácselnök 
ur vezetése alatt. A főt. püspök ur a gond­
nok vendége lett, kinek házánál kedves 
ováczióban részesittetett a főpásztor.

Ezen a napon a főt. püspök ur az egy­
ház híveinél látogatást tett. Meglátogatta a 
város diszkertjét s egyszersmind mulatóhelyét 
s nagy megelégedését nyilvánította a kitü­
nően gondozott s ízlésesen berendezett hely 
felett, s megjegyezte, hogy a kolozsvári sem 
tisztaság, sem berendezés tekintetében nem 
versenyezhet a vásárhelyivel. Mi elárultuk a 
titkot t. i. azt, hogy báró Szentkereszty tör­
vényszéki elnök ur érdeme az egész kert, a 
ki Kolozsvárt is hasonló eredményt tudna el­
érni bizonnyal ha arra alkalmat nyerne.

Az emlék ünnepély az unitárius templom­
ban kezdődött meg a mai napon délelőtt 10 
Vj órakor, a mikorra már az unitárius templom 
környéke egészen el volt lepve érdeklődők­
kel. */, 11 órakor istentisztelet kezdődött a 
kis templomban hova a jeleivoltak egy har­
mad* sem fért bé. Itt Boros György theol. 
tanár mondott egy megható szép imát.

Innen ki vonultunk a ref. egyház te­
metőjébe Derzsi János sírjához a hol már 
alig lehetett mozogni az embertől. A temető 
jobb oldalában van a Derzsi János sirja, 
mely alatt fehér lepel fedte a négy méter 
magas szép sötét szürke stye ait emlékkövet.

A vásárhelyi dalárda éneke után Fe­
rencz József püspök tartotta meg alkalmi 
beszédjét, mely az örök életnek és a halha­
tatlanságnak oly remek megfejtését adta, a 
mely nemcsak hogy kiválóan megnyugtató, 
hanem egyszersmind a jó tettekre is leik j- 
sitö volt. Ebből kiindulva méltatta Derzsi Já­
nosnak életét, melynek egész czélja az volt, 
hogy a nevelés ügyének, s különösen a szegény
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székely ifjak tanulbatásának tegyen szol­
gálatot. A néhai székely-keresztúri unitárius 
középiskolának busz 100—100 forintos ösz­
töndíjat hagyott s tizenötöt a kolozsvárinak, 
vagyis jószágai jövedelméből 
élvezni.

A püspök beszéde alatt 
lőtt a sírkőről s átadatott a 

annyit fognak

a lepel lehul- 
nyilvánosság-

nak, hogy hirdesse a nagylelkű férfi nemet 
tetteit az utódoknak.

Ezt követőleg a koszorúk helyeztettek 
az emlékkőre. Boros György theologiai ta­
nár a kolozsvári unitárius főiskola koszorú­
ját e szavak kisérésében : »Kiknek egész éle­
ted munkásságát áldozád, a múzsák kezűkben 
a háládatosság világító szövétnekét tartva őr­
ködjenek sírod felett örök éberséggel,“ Sán­
dor János igazgató-tanár a székelykereszturi 
ueitárius középiskola nevében tette a sirra 
a koszorút hangsúlyozva azt a kiváló nagy 
szólgálatot a mellyel a megboldogult a szé­
kely közművelődési előfogja mozdítani mi­
dőn minden esztendőben 20—20 ifjú fogja 
elvenni alapítványát; a marosvásárhelyi ek­
lézsia nevében Fekete Gábor kir. táblai ta­
nácselnök és egyh. gondnok az EMKE nevé­
ben Bihari Sándor tanár tett egy szép gyo­
pár koszorút ,a közművelődés áldozatkész 
lelkész pártfogója emlékére.“

Délután 2 órakor dizebéd volt, melyen 
a város notabílitásaí jelen voltak valláskü­
lönbség nélkül. Kitűnő hangulat uralkodott 
mindvégig.

A pohárköszöntőket Ferencz József 
püspök kezdette meg Király ő felségére ürít­
vén poharát, Filep Albert ny. tanfelügyslő a 
püspökre, Fekete Gábor a ref. egyházra, Geréb 
polgár mester Fekete G.-ra,Vass Tamás ref. lel­
kész, Filep Albertre, Bihari Sándor tanár, 
Deák Lajos tanfelügyelő, dr. Brossaira, Bo­
ros György a jelen volt ref lelkészre később 
a taefelügyelőre, Ferencz József püspök Ma­
ros-Vásárhely közönségére mondott egy lel­
kes és rendkívül hatásos felklazöntót Ke­
lemen Albert, Benczédi Gergely, Rédiger Géza, 
Csongvay Károly és mások mondottak még 
köszöntőket.

Ezek után a vendégeket kikisértük az 
állomáshoz, kívánva nekik szerencsés utat.

Readw Isvelssé .♦)

Asbóth ur.
A Hentzi sírját megkoszorúzó Asbóth 

úrral igen kurtán bánnak el a budapesti új­
ságok. A M. H. fejvesztett verébnek mondja, 
a kire nem érdemes ágyúval lövöldözni. Nem 
is lövöldöznek, hanem egy nehány rövidhír­
ben végeznek vele.

Hanem azért mégis csak beszélnek As- 
bóth úrról, ügy látszik, hogy tartózkodási 
helyén kövei el egyszer-máskor olyan stikli- 
ket, a miért aztán sokáig megemlegessék.

Mi is felmelegitflnk egy régi dolgot, a 
mit Asbóth úrral néhai Papp Miklós, a haj­
dani »Magyar Polgár“ zseniális szerkesztője 
követett volt el az orosz-török háború ide­
jében. Asbóth ur abban az időben Kolozs­
várt a mérsékelt „Ébredés*-! szerkesz­
tette, — Papp Miklós pedig az akkor bal­
oldali »Magyar Polgár*-t.

A Magyar P.-nak az orosz-török hábo­
rú folyásáról rendesen hiteles sürgöny tudó­
sításai voltak. Az »Ébredés* pedig rendesen 
aludt. Mindkét lap a délutáni órákban je­
leni meg. A ,M. P.* valamivel elébb látott 
napvilágot, mint az „Ébredés* — a mely­
nek késedalmeaése azért történt, hogy a M. 
P. távirati rovatából puskázni lehessen.

*) Tirgyhalun miatt késett. Szerk-
1888. május 25.

„A rettenetes Czár“.
Regény a rettenetes Iván korszakából. KÉT KÖTETBEN.

Irta: Gróf Ă. K. Tolstoi.
Fordította Clare Fiimore után : AMICA.

MÁSODIK KÖTET.
IV.

A legenda.țFolyUtâi,) (48)
— Gyermekkorunk óta felség — vála- 

szolá Pereten, földig hajóira — mind a ket­
ten gyermekkorunk óta ! Mi nem tudunk visz- 
staemlékezni reá, hogy az Isten napvilágát 
mikor láttuk utoljára!

— Ki tanított benneteket dalokat éne­
kelni és meséket mondani?

— Áz ur maga, kis atyám, az ur maga 
a rég elmúlt napokban!

— Hogyan ? — kérdé Iván.
— Ás öreg emberek ugyan arról be­

szélnek, amiről a dalnokok énekelnek — vá- 
Jaszolá Pereten.

A homályos múltban, [midőn a Jézus 
Krisztus felszállott a az égbe, a vakok, a 
nyomorékok, a szegények és a sánták azt 
kiálották : Uram, hova mégy ? — Ki fog most 
utánunk nézni? És hogy fogunk mi mostan 
élni? És a szent Krisztus válaszolt nekik 
es ast mondái

»Arany hegyeket adok nektek, tejjel és 
mézzel folyó folyókat és ti nem fogtok többé 
Szükséget szenvedni!*

Papp Miklós észrevette az »Ébredés“ ravasz­
ságát és elhatározta, hogy a kis plágizatort 
megbünteti.

A következő napon az ,Ébredéséhez 
járó M. P. eserepéldányának távirati rovata 
sensatiós híreket tartalmazott, ilyenformán : 

TÓbsa-nál a törökök az orosz hadser- 
gen fényes győzelmet aradiak. Az orosz had­
sereg teljesen megsemmisült stb. etb.

Természetesen a M. Polgárnak csak ez 
egyetlen egy számában volt benne a rend­
kívüli érdekes távirat.

A félórával később megjelenő „Ébre­
dés“ kövér betűkkel hozta 
távirati rovatáéban, hogy 
történt ?

Másnap Papp Miklós 

az ő »eredeti
TÓbsa-nál mi

egy szelimes
ezikkben számolt be a közönségnek az eset­
ről, a melyben kijelentette, hogy Tóbsa 
megfordítva annyi mint Asbóth.

Egész Kolozsvár rengett a hahotától 
— az „Ébredés“ pedig rövid idő alatt örökre 
elszenderült.

íme, nálunk sokkal vigabb emlékek fű­
ződnek Asbóth ur nevéhez, mint Budapesten.

A megbokrosodott Degré.
A honvédszobor leleplezésének volt egy 

szégyenlegetes pillanata is. Degré-nek egy 
nagyobb szabású beszédet kellett volna el­
mondania, de nem mondhatta el egészen, 
mert meggondolatlansága oly helyzetbe hozta, 
hogy fukczióját elvégezni teljesen képtelen­
né vált.

Mindenki nyugodtam hallgatta Degré 
szavait, midőn beszélni kezdett. Mikor Degré 
arról beszélt, hogy a magyar szabadságharcz 
idején sem főispánok, sem főszolgabirák to­
borzására nem volt szükség, a »véres kar­
dot“ sem kellet széthordozni a hazában : ön­
kényt állt a függetlenség lobogói alá Ma­
gyarország ifjúsága, mihelyt »illetékes hely­
ről“ elhangzott a szó,hogy: Hí a haza! Ve­
szélyben a haza!

E szavakat hallva, lehetetlen volt az 
ott álló magyarnak Kossuthra nem gondol­
ni. Egy szabsdérzésü intelligens fiatal em­
bernek legott az ajkán is megjelent, a min­
dent átható, leküzdhetetlen gondolat : „Éljen 
Kossuth!*

Azt lehetett hinni, hogy a következő 
pillanatban egyetlen »éljen* szó dörgése fogja 
megrázni a földig érő sugaras eget ; s min­
denkinek a torkán akadt a szó, mert egy 
sakálüvöltéshez hasonló hang elébe vágott a 
lelkesedés kitörésének. Ez a hang a szónoki 
emelvényről jött, honnan Degré Alajos, a 
szónok képéből kikelve, ökölbe szorított kép­
pel, vérben forgó szemekkel fenyegetett a 
gróf Apponyi Albert háta mögött álló fiatal 
ember felé :

— Hallgasson az ur!.. Â ki az én be­
szédembe akar beleszólni, az jöjjön ide és be­
széljen itt, mert én akkor hallgatok !

Mialatt e szavakat kiáltá torkaszakad- 
tából, arcza kékbejátszó vörösre változott, hű 
kifejezéseképen annak, hogy előbbi szavainak 
a hatásától megijedt s ha már vissza nem 
szívhatja azt, a mit ián véletlenül mondott, 
legalább a hatás kifejezésre jutását minden­
áron megakarja akadályozni.

a »tetten ért* (!) fiatalember olyan­
forma megjegyzést tett halkan és szerényen, 
hogy hiszen a szónok maga saját szavaival 
provokálta Kossuth éltetését, mire Degré 
Alajos a szónoki emelvényről még emeltebb 
hangon kiáltott rá :

— Policzájt hivatok s azonnal bekisér- 
tetem !...

Leirhatatlanul nyomott hangulat fogta 
el a jelenet közvetlen tanúit. Báró Bánffy

De Keresztelő szent János válaszolt és 
azt mondá: „Nem,kegyelmes uram! Ne adj 
nekik arany hegyeket, sem tejjel és mézzel 
folyó folyókat. Mert valóban, ök nem tudják, 
hogy azokat a jó dolgokat miképpen hasz­
nálják fel és a tolvajok kirabolnák őket. — 
Add nekik inkább oh uram, a te szent ne­
vednek pártfogását ruházd fel őket azon 
adománnyal, hogy édes dalokat énekeljenek 
és a régi napokról történeteket mondjanak !

És vándoroljanak a föld színén, dalai­
kat énekelve és történeteiket elbeszélve és 
legyenek mindenütt szívesen látva és min­
denkitől kapjanak kegyes adományt. Ekkor 
a Krisztus válaszolt és azt mondá — „Oh 
János, a to kérelmedet megadom! Hadd éne­
keljenek tehát édes dalokat és játszanak a 
lágy hangú hárfákon és meséljenek a régi 
idők történeteiről ! És mind azokat, akik jók 
hozzájuk és vigasztalják őket, a menynyei 
birodalmamba fogadom: és a paradicsom 
kapui sem lesznek bezárva előttük!*

— Ámen! — mondá Iván. De mond­
játok meg nekem, hogy miféle régi világbeli 
történeteket tudtok ?

— Mi mindet tudjuk kis atyám és azt 
mondjuk el a melyiket magasságodnak vá­
lasztani tetszik. Tudom a Yersha Yershovitch 
történetét, a Sbtshetinnikov fiájét, a ki Se- 
mion családjából származott, a nagy Gori- 
nishtska kígyó meséjét és Ak oondin —

— Hogyan ? — szakitá félbe a czár 
— tehát egyedül te vagy az, a ki a legen­
dát tudod ? ügy hát miért van ez az öreg 
ember veled ?

Persten most vette észre először, hogy 
hogy Korshoon az egész idő alatt hallgatott 
és hogy komorságából felrázza, a mi egy 
vándorló dalnok jellemével annyira nem ta­
lált, sietett a társalgás tárgyát megváltoz­
tatni.

— Ez az öreg ember ? — mondá, ti­
tokban megrugva a társát — oh, igen, ő as 

Dezső, a képviselőház elnöke földre sűlyesz- 
tett tekintettel, gróf Apponpi Albert lesütött 
fejjel, a többi képviselők arczokon a szé­
gyen pírjával hallgatták, hogy azt, aki nap­
jainkban, a magyar szabadságharcz budavári 
hőseinek szobra előtt Kossuth Lajost, a ma­
gyar szabadságharcz világitó lángoszlopát 
élteti — policzájjal fenyegetik, mint a Bach 
korszakban.

A beszéd ezzel be is végződött volna, 
de a makacs ember mindenáron el akarta 
olvasni mondanivalója hátralevő részét. Hasz­
talan. Ott volt előtte az egész beszéd s nem 
tudott tovább haladni a következő bekez­
désnél, melyet annyiszor ismételt, hogy végre 
a közelállók megszánták 
»szálljon lel“

s kérve kérték :

— Most azt teszem, a mit én akarok- 
kiáltá. És újra elvesztette beszéde fonalát.

Egy darabig kereste a következő pasz- 
szust, végre eldobta a papirt :

- Nem beszélek papirosból! Nem ér­
tek ahoz ! A szivem súgja azt, azt a mit 
nektek mondok, régi jó bajtársak !

S csakugyan akart mondani valamit, de 
bizony a szive cserben hagyta, mert ez sem­
mit sem súgott . Végre is pohárköszöntő tó­
nusban fordult a régi bajtársakhoz s a budai 
dalárda rázendiivtte a koronázási jubileumon 
előadott ,Udvözlet“-et. Degré Alajos még 
egyszer fölharsant :

— Ki mer itt énekelni, mikor én még 
nom végeztem be a beszédemet.

Erre aztán nagynehezen eltávolították 
az emelvényről. A közönség nem tudta, bosz- 
szankodjék-e vagy sajnálkozzék, s egymást 
érték a lesújtó megjegyzések a tömegben.

A zentai dráma.(Egy pénzintézet halála )
Újabban a következőket Írják i 

tiós zentai esetről:
Egy rövid pillangó-életnek a 

egy hosszas bűnpernek a kezdete az 
mely mult pénteken az esti órákban 
Zenta városát. Egyelőre csak annyit 

a sensa-

vége és 
a hir, 

fölverte 
hallot-

tunk, hogy Kozics Aladár a „Takarék- és 
Hitel Részvény-társaság“ igazgatója s a „Zen­
tai Néplap“ szerkesztője megégett. Eleintén 
azt a variatiót hallottuk, a bankhelyiség 
igazgató-szobájában czigarettezve elaludt s 
ruhája a kihullott égő czigarettől fogott tű­
zet. A közönség kétkedve fogadta ezt a hírt, 
s a közönségnek igaza volt. Máskép történt 
a dolog.

Kozics Aladár péntekre virradóra reg­
gelig mulatott, ami nagyon megszokott do­
log volt nála. Ennek daczára — ami szintén 
megszokott — pontosan végezte napi teen­
dőit. Délután négy óráig szüleinél bírt laká­
sán dolgozott, akkor fölment az intézetbe, 
öt órakor a bank egyébb hivatalnokai eltá­
voztak, utolsónak Bárány Jenő pénztáros. 
Kozics egyedül maradt hivatalszobájában 
Hét órakor rémült kiabálással rohant ki az 
intézetből e szavakkal: »Segítség! odabenn 
tűz van !“ A szerencsétlen ember maga is 
égett s úgy futott közeli lakájukra — s ez 
előtt összerogyott. Eszméletlen állapotban 
szállították be lakására, s midőn égő ruháit 
letépték, a szerencsétlen fiatal embernek ar- 
cza, nyaka, egész felső teste a mell egy da­
rabjának kivételével a megsülésig össze volt 
égve.

A tegnapi tudósítás, melyet az első hir 
vétele után kaptunk úgy szól, hogy a tűz a 
bankban lokalizáltatottt és jelentéktelen pa­
píroknál egyéb nem égett el.

Hanem egészen más derűit ki. Még 
azon éjjel megindították és be is fejezték — 
legalább ez esetre — vizsgálatot, melynek 
erdménye a következő :

A „Zentai Takarék- és Hitel-Részzény- 
társaság* a tönk szélén állott. Az igazgató,

én pajtásom Amelka Goodok; az ő szakálla 
valóban hosszú, de az esze rövid. Midőn ko­
moly dolgokról beszélek, akkor ő hallgat, 
mert csak kevés az értelme, de ha szükséges 
a bolondot játszani és az embereket tréfák­
kal és tánczokkal mulattatni, akkor ő nagy 
segítség, úgy van-e te vén buíafejü?

— Úgy van, úgy van ! — válaszoló 
Korshoon, megem ékezve a szerepre, melyet 
játszani kellett.

Töltsétek csordultíga poharat, és az­
tán engedjétek kiürítenünk ! Engedd, hogy 
énekeljünk, tánczoljunk és vígan legyünk !

— Ai — looli — looli — taruka! — 
szakító félbe Persten, és egy otromba tánczot 
kezdett járni.

Gyerünk, énekeljünk ! gyerünk tán­
czoljunk !

— Ai — loolooshenki — looloo! kiál­
tá Korshoon, szintén csoszogtatva a lábait, 
és képtelen ugrásokat csinálva Ai — loo- 
looshenki — looli ! Gyerünk énekeljünk, gye­
rünk, tánczoljunk!

— Kis atyánk, igy szoktunk mi tenni, 
de kérlek ne nézz rossz szemmel reánk ez 
nem legenda, de rendesen ez a mi bevezeté­
sünk hozzá.

— Jól van — mondá ásitva. Én sze­
retem a vidám embereket. De gyertek me­
séljetek valami történetet, hogy 
tok hallgatok, elaludhassam !

Mond el nekem a Dobrina
— Egy nagy városban, a

mialatt reá-

legendáját ! 
régi hires

Kiev városban a hires Vladimir herczeg egy 
nap a kíséretével ölt, az ő derék fiatal em­
bereivel és hőseivel.

Lakmároxtak és mulattak ; számosak 
voltak a kelyhek, melyeket kiürítettek. Este 
fele, amint még mindig a jól ellátott asztal 
körűi ültek, a falakon kívül egy kürt hangja 
hallatszott. És Vladimir, Kievnek a nagy 
ura, felugrott, és hangosan kiáltá — Ki le- 

hogy a személyes gyalázattól szabaduljon, I 
hogy az igazgatóságot és felügyelő bizottságot 
a veszteségtől megmentse: az üzleti könyvek­
nek az igazgatóságot és a felügyelőséget ter­
helő lapjait kitépő, a legfontosabb iratokkal 
összehalmozta és meggyujtotta. Ugyanakkor 
az ott meg is talált revolverrel akarta magát 
kivégezni. De a végrehajtás pillanatában el­
hagyta erélye s örült lázzal sietett eloltani 
az égő papírokat. Ekkor fogott ruhája tüzet ; 
ekkor rohant ki égve a helyiségből s a pokol­
lal testén rohant haza.

A bíróság, mihelyt az eset a bankban 
fölvétetett, az égett ember kihallgatásához 
fogott. Vallomásán alapszik fenti tudósításom 
az esetről.

A szerencsétlen ember vallomása any- 
nyira kompromittáló, hogy a bíróság csak 
kezességre hagyta meg lakásán. A felügyelő 
bizottság tagjai kétségbe vannak esve a 
nyomban csődöt kértek. Úgy tetszik, a vizs­
gálat 40—50,000 frt hiányt fog konstatálni.

Különben a bank hitele régen alá van 
ásva. Tegnap beszéltem egy részvényessel, 
ki már a mult évben sem tudott négyszáz 
forint értékű részvényért, mint mondja : 
,egy panészbogarat se kapni“. Valami fél 
év óta pedig már csak agonia volt a bank 
élete. S még jobban belesodorta a bajba az 
a körülmény, hogy a bank a székesfehérvári 
takarékpénztártól 30,000 frt hitelt kapott, — 
féreértés következtében. A székesfehérvári 
takarékpénztár abban a hiszemben nyitotta 
a hitelt, hogy a zentai jónevü és virágzó u. 
n. »nagy takarék* kéri. Mikor a lejárat 
előtt a tévedés kisült, a székesfehérvári pénz­
intézet erősen kezdte szorongatni a vergődő 
bankot, vele egyidőben a szebeni és több 
kisebb becsapott intézet.

És az ezen időben készített zárszám­
adási mérleg még mindig vagyont tüntet föl 
és osztalékot ad, holott újabb időben a kö­
zönség félve kerülte a csufnéven »Krisztus- 
banknak* nevezett intézetet.

Ezért kellett az üzleti könyveket el­
égetni, ezért vannak a felügyelő bizottság tag­
jai kétségbeesve.

Az égett fiatal ember állapota borzasztó. 
A kínokhoz járul még az, hogy ha öntudata 
visszatér, folyton az öngyilkosság eszméjével 
foglalkozik, úgy hogy a járásbíróság ágya 
elé rendőrt ültetett. Orvosi vélemény szerint 
életbenmaradásához kevés a remény.

És a közönség, melynek mint ember 
kedvencze volt, a „szegény Aladár“ — óhajtja 
a kedvencznek halálát 8 koporsót inkább kí­
ván neki, mint rabruhát.

Rendkívül rokonszenves ember volt. 
Modellnek való szép gyerek, előkelő, dieting- 
vált modorral. Mikor a bank igazgatását át­
vette, annak hitele már akkor meg volt ren­
dülve. Sőt talán már alapjában élhetetlen 
volt. Többnyire szegény emberek a részvé­
nyesei, kik heti részbetétekban fizették be 
az akcziákat. S hozzá erős volt a verseny, 
mert ez volt a negyedik pénzintézetünk. Az­
tán Kozics Aladár nagyon fiatal ember is 
volt egy sllyedéssel küzködő intézet élére, 
24—25 éves.

Hozzá igazi, Herczegh Ferencznek való 
bácskai gyerek. Könnyelmű, mulató gyerek, 
a ki néha-néha bankóról itatta a czigányt. 
És gavallér gyerek volt, a ki ha birta — 
és mindig birta, — megaranyozta az éj­
szakát.

Mint lapszerkesztőről kell még szét 
tennem róla. Három évvel ezelőtt alapította 
a „Zentai Néplapot.“ Lapját szerették — de 
nem támogatták. Nem állt egy párt sem a 
háta mögött; nem bántott senkit, hogy va­
laki ezért támogassa. Utóbbi időben a sze­
gény Kállayval lépett szerkesztőtársi vi­
szonyba. Egy számuk jelant meg közösen, 
akkor Kállay Lajos elpusztult titokzatos, 
máig se ismert utón. Az az alsóbb nép, mely 
nem szerette soha a „Kozicsokat“ — sze­
gény Aladárra gyanakodtak, hogy Kálláyt
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het az, aki hangos kürtölésével az én ban­
ketemet háborítani merészeli ? Hűséges csa­
patomnak két hőse menjen, és nézze meg, 
hogy ki lehet ez az alkalmatlankodó ? Ki 
lehet az, aki a kürtjét a Nagy Vladimír fa­
lai alatt megmeri fújni? És a Vladimír kö­
rűi levő fiatal bősök mind talpra ugrottak, 
fényes pánczéljukat sietve felöltötték, és 
szolgájuknak megparancsolták, hogy csata- 
lovukat vezessék elő, és —

— Elég — mondá Iván — ezt a le­
gendát már hallottam. Mond el nekem az 
Akoondin történetét!

— Az Akoondinét ? — mondá Persten, 
akinek hirtelen eszébe jutott, hogy ez a tör­
ténet Novgorod városának a dicsőítéséről szól,
mely azon időben 
, Az Akoundinét kis

a czár átka alatt volt, 
atyám, az Akoondin tör-

ténete nem érdekes történet, az ostoba Nov­
gorod! nép taláta ki és attól félek kis 
atyám, hogy némely részét elfelejtettem a—

— Vak ember, mond el azt nekem! — 
monda a czár szigorú hangon — éppen úgy 
mond el, a hogy neked elmondták és semmit 
se hagyj ki!

A czár bensőleg gyönyörködött azon a 
kellemetlen helyzeten, melyben a dalnokok 
találták magukat. Persten hibáztatta magát 
a miért ezt a történetet indítványozta a 
ozárnak, de miután nem tudta kitalálni, hogy 
Iván mennyit tud már abból, kénytelen voll 
elkezdeni a történetét, és semmit sem hagy­
ni ki belőle.

— Novgorodnak a nagy, régi és neve­
zetes városában — kezdé Persten — lakotl 
Akoondin, a fiatal hős. Akoondin, a fiata 
hős nem volt kereskedő, nem volt alacsony 
származású ember, de egy hatalmas harczos, 
hős testvérek erős csapatjával. És midőn egy 
napon a folyón evezettt, ő és a kisérete, egy 
meredek, egy nagyon meredek parthoz ériek.(Folyt köv.) 

eltette láb alól. A gyanú annyira hangos 
volt, hogy a bíróságnál is nyoma van.

Pedig egy legyet se bántott talán so­
ia. Éti sűrűn találkoztam vele, többnyire 
szombaton a lapnál, de-Rpha haragudni, sen- 
dt még szóval bántalmazni se hallottam.

Csak véghetetlen könnyelmű és czéh- 
ieli gavallér volt. S 1200 frt fizetésből el­
költött — nem tudom mennyit.

S most pokoli kínok közt vergődik 
nehéz sebekben, s ha szabadulni akarna a 
dntól és gyalázattól, — egy törvényszolga 
fogja le égett kezét a azt mondja:

— Neked élni kell!

Érd. r. k. status gyűlés.Kolozsvár, 1893. májul 25.
Lönhárt Ferencz, erdélyi püspök veze­

tése alatt rendkívüli közgyűlést tartott ma 
az érd. r. k. egyház.

A gyűlésnek tárgyát az képezte, hogy 
az egyház autonomicus állásának iskoláikat 
illetőleg a kormánynyal szemben rendezetlen 
volta minduntalan hol nagyobb, hol kisebb 
zavarok és ferdeségeknek állandó kutforrását 
képezi s mentői tovább halad a viszonynak 
rendezése, annál inkább szaporodnak a sérel­
mek és összekuszálódnak a helyes kibontako­
zás szálai, tekintettel különösen azon körül­
ményre is, hogy az érd. róm. kath. Status 
által fenntartott és vezetett középiskolákat 
illetőleg állásuknak a kormánynyal szemben 
való elismertetése tárgyában az 1885. évi 
szeptember 25-én Gyulafehérvárt tartott Stá- 
tusgyttlésből a m. képviaelőházhoz intézett 
folyamodvány mindezideig érdemlegesen nem 
intéztetett el, továbbá, hogy a középiskolai 
uj rendtartás intézkedései az erdélyi r. kath. 
Status autonomicus jogainak újabb Bérelmeit 
foglalják magukban. È tárgyban a Státus • 
gyűlés, Kolozsvárt 1890. szept. 23-án tartott 
üléséből 21. jegyzőkönyvi sz. a. kelt határo­
zatával egy bizottságot utasítással küldött ki, 
hogy egy, az e t kintetben fenforgó sérelme­
ket összefoglaló és azok orvoslását sürgető 
memorandumot elkészítsen s azt vallás- éa 
közoktatásügyi m. kir. miniszterhez felvigye.

E megbizáabsn b. Jósika Samu, Groisz 
Gusztáv dr. Szamosi János dr. eljárt. Eljá­
rásukról jelentésüket megtették, kijelent­
ve, hogy egy a fenforgó sérelmeket összefog­
laló és azok orvoslását sürgető újabb memo­
randum elkészítésének és felterjesztésének 
szükségessége megszűnt annak következtében 
hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter által érkeztette meghivattak 8 igy 
alkalom nyujtatott, hogy a középiskolákra 
vonatkozó összes vitás kérdések részletes és 
beható megbeszélés tárgyává tétessenek.

Ez értekezleten három kérdőpontot tár­
gyaltak. E kérdőpontok felett érdekes esz- 
mecsere fejlődött ki.

Minthogy első kérdésnek az vettetett 
fel: »illetik-a az erdélyi róm. kath. középis­
kolák tekintetében Ö császári és apostoli ki­
rályi Felségét legfelsőbb kegyúri jogok?* a 
kérdésre általánosságban ,igen*-nel válaszol­
tak ugyan, de fenntartották jogukat, hogy a 
legfelsőbb kegyúri jogban egyes jogosítvá­
nyokra nézve szabadon nyilatkozhassanak 
azon kérdések tárgyalásánál, melyek éppen 
e legfelsőbb kegyúri jogból folyó jogosítvá­
nyokra vonatkozólag előterjesztetni fognak.

Határozottan hangsúlyozták, a kikül­
döttek, hogy felekezeti autonomia terén ál­
lanak. Eltérés a felekezeti és az erdélyi róm. 
kath. Status autonómiája között, csakis a 
legfelsőbb kegyúri jogok gyakorlatban kife­
jezést nyert a kegyúri jogok fenntartása a 
kath. commissio (bár törvényen kívüli) fel­
állításában, melynek működése ellen Status- 
gyűlésük ugyan mindenkor remomtrált, va­
lahányszor véleményének szabad kifejezéit 
adhatott, de a mely működés, tekintve val­
lási- és tanügyeinek fejlesztését, tűrhető volt, 
mert e commissio a speciális viszonyokat is­
merő kath. férfiakból állott.

Hangsúlyozták azt is, hogy végül ab­
ban történt egyértelmű megállapodás, hogy: 
„A középiskolák alápitása és fejlesztése, a 
mennyiben vagyoni átváltoztatással nem jár, 
a status hatásköréhez tartozik, ellenkező 
esetben pedig ó Felsége, mint legfelsőbb 
kegyur jóváhagyásának tartatik fenn. Ellen­
ben a meglevő középiskolák megszüntetése, 
vagy leszállitása, ha nem is jár vagyoni át­
változtatással, csak is ö Felsége, mint leg­
felsőbb kegyur engegelmével történhetik meg.' 

További kérdés tárgyát képezte, hogy 
„a tandij mérvének megszabása és az annal 
fizetése alól való felmentések kit illessenek ?“ 
mire vita nélkül abban történt a megállapo­
dás, hogy : »A tandij megszabása s az annal 
fizetése alól való felmentés a statust il­
leti meg.“

Azon kérdést illetőleg, hogy: »szépít­
kezések elhatározása, a tervek és költségve­
tések jóváhagyása, az épitkezési ellenőrzői 
kit illet, miképen történjék és vájjon a kor 
mány által kiadott tanhelyiségi szabályz t, i 
szóban forgó középiskolákra kötelező-e?* ac 
nak hangsúlyozása mellett, hogy az épiike 
zésekre való befolyásnál a minisztérium n^a 
mint a legfőbb kegyur, hanem mint a feli 
gyeletre hivatott államhatalomnak képvíse 
lője jár el, közegyetértéssel abban állapodta! 
meg, hogy: »Az uj iskolai építkezések és na 
gyobb átalakítások esetében az építkezésül 
tervei előzetesen a m. kir. vallás- és kö'.ok 
tatásügyi miniszeriumnak bemutatandók pae 
dagogiaí és műszaki szempontból való elbirá 
lás és jóváhagyás végett.“

Azon további kérdésre nézve, hogy 
,az alapfelszerelésről való pénzbeli gondoslo 
kodás mikép eszközlendő ?“ egyértelműig a 
eddig fennállott gyakorlat megtartása haté 
roztatik el, minek megfelelőig megállapítta 
tott, hogy; ,A középiskolák alapfelszerelést
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rôl való gondoskodás 6 az évi költségátalá­
nyok megállapítása a Statusnak a közokta­
tásügyi miniszterhez előterjesztett költségve­
tésében történik.

Beható vitának szolgáltatta az anyagát 
azon kérdés, hogy: »Igazgatói és tanári ál­
lások rendszeresítése, kinevezések, megerősí­
tések, fizetések és nyugdijak megállapítása, 
a törvényes minimumon felöl szükséges tan­
székek meghatározása, végül a mellékfoglal­
kozásuk engedélyezése kit illet ?“ abban tör­
tént megállapodás, hogy: »Igazgatói és ta­
nári állások rendszeresítése, kinevezések, fi­
zetések és nyugdilak megállapítása, az igaz­
gatóknak ás tanároknak a mellékfoglalkozás 
megengedése, a törvény korlátain belől, a 
Statust illeti meg. Az igazgató és tanárok 
kinevezése azonban, minősítő táblázat kísére­
tében, nyomban bejelentendő a közoktatás­
ügyi miniszternek.*

„A tantervek és utasítások megállapí­
tása és jóváhagyása, a helyi tantervek meg­
határozása, végül a rendkivüli tantárgyak 
megállapítása tárgyában megegyeztek, hogy : 
„A tantervet a Status állapítja meg, úgy az 
arra vonatkozó végrehajtási utasításokat is 
éa jóváhagyás végett a közoktatási minisz­
terhez felterjeszti.“

Egyértelműig történt a megállapodás 
arra nézve, hogy: „A tannyelvet a Status 
határozza meg.*

Hasonlólagjjegy értelműig megbatároz- 
tatott, hogy a tankönyveket a Status a köz­
oktatásügyi miniszter által approbált köny­
vek közül választja, és minden változtatás 
alkalmával a jegyzéket jóváhagyó tudomás 
végett, az illető tankerületi főigazgató utján 
felterjeszti a közoktatásügyi miniszterhez.*

A rendtartás megállapításának kérdé­
sében a jelenlegi megállapodás ez irányban 
az, hogy: „A középiskolai rendtartást a Sta­
tus állapítja meg az általa fentartott és ve­
zetett középiskolákra nézve és jóváhagyás 
végett a közoktatásügyi miniszterhez ter­
jeszti fel.“

A rendtartás illető rendelkezései úgy 
állapitandók meg, a mint az itt felsorolt 
pontokban benfoglal atnak.“

A továbbiakra pedig megállapodtak, 
hogy:

a.) A testgyakorlás, mértani rajz, és 
szépírás alól való felmentés ;

b.) a két tárgyból elbukottak javító 
vizsgálatának engedélyezése;

c.) a javitó és pótló vizsgálatok más­
hol való letételének engedélyezése;

d.) a javitó és pótló vizsgálatok meg­
tagadásának esetében a fellebbezés elbí­
rálása ;

e.) a fölvétel megtagadása esetében a 
fellebbezés elbírálása;

f.) a későbbi fölvételek engedélyezése 
a status igazgató-tanácsának hatáskörébe tar­
toznak, de az igazgató tanács határozata az 
illető tankerületi főigazgatóval azonnal köz­
lendő s osak akkor hajtható végre, ha a fő­
igazgató ellene 14 nap alatt kifogást nem 
tesz. A főigazgató ellenkező véleménye ese­
tében a közoktatásügyi miniszter dönt.“

Hasonlólag megállapodást létesítettek azon 
irányban is, hogy:

„Tárgyfelosztás, ellenőrző és módsze­
res tanárértekezleti jegyzőkönyvek, főigaz­
gatói látogatási jegyzőkönyvek, zárjelentések 
az igazgató tanács utján, az illető tankerü­
leti főigazgatóhoz terjesztendők és a meny­
nyiben az elintézés csakis az észlelt hiányok 
és hibák orvoslására vonatkozhatok, a főigaz­
gató, illetőleg a közoktatásügyi miniszter ál­
tal intézendők el; az elintézés foganatosítá­
sáról az igazgató tanács tartozik gondos­
kodni.“

Bárha az értekezlet alkalmával nézet­
eltérés forgott fenn, a későbbi tárgyalások 
eredményéül megállapodás jött létra arra 
nézve, hogy: „kisebb, t. i. oly szabályzatok 
kibocsátása, melyek fontosságuk miatt meg­
haladják az egyes tanártestületek intézkedési 
körét, de még sem általános természetűek, a 
status hatáskörébe tartoznak, de a szabályza­
tok a főigazgatóval közlendők.“

Szintén megállapodás jött létre arra 
nézve, hogy: „Az üresedésben lévő tanszék 
szakának a tanrendszer vagy máa beállt 
szükség követelte megállapítása a status ha­
táskörébe tartozik, de azonnal bejelentendő 
az illető tankerületi főigazgató után a köz­
oktatásügyi miniszternek.“

Hasonlólag sikerült közös egyetértéssel 
meghatározni, hogy: „A nyilvános és ma- 
mántauulók osztályösszevonásának engedé­
lyezéséhez az ajánlás joga a status igazgató­
tanácsát illeti meg.“

Az eddigi gyakorlatnak megfelelőleg 
állapíttatott meg az is, hogy: „A magán- 
vizsgálatokról felvett jegyzőkönyveket és az 
e vizsgálatokon készített dolgozatokat, me­
lyek az igazgató tanács utján juttatandók az 
illető főigazgatóhoz, ugyan a főigazgató vizs­
gálja felül.*

Az érettségi vizsgánál fenforgó sérelem 
elenyésstetésére megállapodtak, hogy: „Az 
érettségi vizsgálatokon az illető tankerületi 
főigazgató elnököl, de a status is kiküldi 
ezekre képviselőjét, ki az írásbeli dolgozato­
kat átnéz’, a szóbeli vizsgálatokon kérdé­
seket intéz, szavazati jogot gyakorol, a bizo­
nyítványokat aláírja, mely aláírás megtaga­
dása esetén a bizonyítvány ki nem adatik. 
Ily esetben a közoktatásügyi miniszter vizs­
gálatot rendel el (vegyes bizottság), a me­
lyen a status képviselője kihallgatandó. A 
vizsgálat eredményéről szóló jelentés alapján 
a bizonyitvány kiadásának vagy ki nem adá­
sának tárgyában a döntés a közoktatásügyi 
minisztert illeti meg.*

Egyértelmüleg elhatároztatott, hogy : 
„A kimutatások és statistikai adatok felter­
jesztése közvetlenül történik a tanintézetek­
től az illető tankerületi főigazgatóhoz, de 
azok egy-egy példánya egyidejűleg az igaz­
gatótanácshoz is beküldendő. Alaki vagy tar­
talmi hibák éa hiányok kiigazitását, pótlását

közvetlenül kívánhatja a tankerületi főigaz­
gató a tanintézettől.*

„A tankerületi főigazgató a tanintézeti 
igazgatókká! közvetlenül érintkezik az érett­
ségi vizsgálatok tételeinek és dolgozatainak 
elintézésénél is. Továbbá a tanintézet álla­
potára és a tanulók személyes ügyeire vo­
natkozó kérdezősködéseknél, pályázati és 
egyéb oly közhírré tételeknél, a melyek ál­
talános természetűek.“

Nem tartottuk kifogásolandónak annak 
megállapítását továbbá, hogy: „Az interna- 
tusoknál a tankerületi főigazgató paedago- 
giai felügyeletet gyakorol, de csak a szó szo­
ros értelmében ilyent, s fontosabb észrevé­
teleit az igazgatótanácscsal kell közölnie, mi­
vel az elhatározás és rendelkezés a tanácsot 
illeti meg.“

A tiszti fegyelmi szabályok megállapí­
tása vagy megerősítése, a fegyelem gyakor­
lása, kissebb vagy vétségek megtorlása, na­
gyobb vétségek megtorlása és mindezekre 
nézve a végeldöntés joga kit illet? — meg­
egyeztek : az első sorban a státus körébe 
tartozik.

Megegyezés jött létre végül árrá nézve 
is, hogy: „A tanulók fegyelmi szabályzatát 
a status állapítja meg, de a miniszter erő­
síti meg.

*
A sérelmi bizottság által kiküldött al­

bizottság e megállapodásait a status délelőtt 
10 órától déli 1 óráig zárt ülésen tárgyalta.

Ekkor kezdődött a közgyűlés, mely a 
fentebb elsoroltskat telj tartalmilag elfogadta 
és megállapította a szabályzetot az érd. r. k. 
status hatáskörét az általa fentartott és ve­
zetett közép iskolák tekintetében. Ez a gyű­
lés, a tárgy zárt gyűlésén teljesen meg lévén 
vitatva, csak 5 peresig tartott.

Sz—ő.

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, május 25.

— Eöuhart Fereucz erdélyi püs­
pök az érd. r. kath. status gyűlés alkalmá­
ból jelenleg városunkban tartózkodik. A plé­
bánia épületét a főpásztor tiszteletére zöld'ga- 
lyakkal díszítették fel. A püspök most sok­
kal jobb színben van, mint a mult év őszi 
közgyűlés alkalmával volt, a mikor Kolozs­
várt időzött.

— As Emke Deésen f. hó 28-án 
tartandó évi közgyűlése igen érdekesnek Ígér­
kezik. Az ország minden részéből számosán 
jelennek, hogy a legnagyobb kulturintézet 
évi közgyűlését ünnepnappá avassák. Apponyi 
Albert gróf és Ugrón Gábor a delegatiók 
megnyitása után Bécsből szombaton indulnak 
el, hogy vasárnap reggel Kolozsváron csat­
lakozhassanak a deési vonathoz.

— Béldy Ákos gr. Kolozsvármegye 
és Kolozsvár város főispánja, mint részvéttel 
értesülünk ágyban fekvő beteg.

— Isteni tisztelet. Ünnepélyes is­
teni tiszteletet tartottak ma délelőtt 9 óra­
kor a főtéri r. k. anya egyházban a r. k. 
satus gyűlés alkalmából. Az istentiszteleten 
az erdélyi r. k. püspök Lönhárt Ferencz tar­
totta az ünnepélyes csendes misét, az erdélyi 
egyházi méltóságok segédkezése mellett. A 
szent misén az egyház tagjain kívül álló 
hívek is nagy számban jelentek meg. A kó­
rusban a kolozsvári dalkör kitünően énekelt 
a női karral egyetemben. Szilágyi Ferencz 
és Bagyó Katicza szép szólója az áhítatot 
szintén nagyban emelte.

— As E, M. K. E május. 28-iki 
közgyűlésére &0 százalék kedvezményt ad a 
szamosvölgyi vasút és Kolozsvárról ez a va­
sárnapi kirándulás aként tehető meg, hogy 
estére a ki akar, vissza érkezhetik. Az indu­
lás Kolozsvárról Bethlen Gábor gróf elnök­
kel és a Kárpát-egyesület kirándulóival reg­
gel 7 óra 15 perozkor lesz és Deésről vagy 
az nap d. u. 3 óra 22 perczkor lehet visz- 
szaindulni, vagy más nap reggel 5 óra 20 
perczkor. Előbbi esetben itthon van az em­
ber még az nap délután 5 óra 55 perczkor, 
utóbbi esetben 8 óra 18 perez. Mindkét vo­
nat csatlakozással bir Brassó felé. A köz­
gyűlés oly szép lesz, hogy fényben és ügyes 
rendezésben minden eddigit felül feg múlni. 
A kirándulást tehát ajánljuk a közönség fi­
gyelmébe. A szükséges jegyekért szombaton 
d. u. 6 órakor az Émke főtitkári hivatalába 
kell fordulni, hol a Deésről bejövő rendező bi­
zottság intézkedik.

— Püspöki ebéd. Lönhárt Fe­
rencz erd. r. kath. püspök diszebédst adott 
ma délben a központi szálloda első emeleti 
disztermében az érd. r. kath. státus Kolozs­
várt egybegyült tagjainak tiszteletére. Az 
ebéden jelen voltak az erdélyi részekből egy­
begyült egyházi és világi státus tagok és a 
sajtó képviselői. Az ételeket a Nagy Gábor 
kitűnő konyhája szolgáltatta. A Menu a kö­
vetkező volt.Franczia leves spárga ragout tal. Fogas és Kecsege Majonais sei.Vellington bélpecsenye Bordó—mártással. Töltött zöld káposzta.Pipe sült, Kovászos' és saláta ugorkával. Parfait.Gardinetta.Anisetta és feketekávé.BOBOK:Asztali bor.Dessert nPiro» „

Pecieuye „

Szamosvii Plébános Mácsoi Ringató.
BOB VIZEK: 

Borszéki éi Gieihöbli.

— Lönhárt Ferencz erdélyi püs- I 
pök által rendezett banketten 75-ön vettek I 
részt. A banketten Pongrácz Laji zenekara 
muzsikált. Az első felköszöntőt az egy­
ház világi elnöke mondotta Lönhárt Fe­
rencz püspökre. Lönhárt Ferencz püspök 
a világi elnökre, ki ezivvel-lélekkel mun­
kálkodik a status magasztos .hivatásának 
előmozdításán. Z ü 1 1 i c h István a mai ered­
ményt nevezetesnek tartja az egyház ’ tör­
ténetében. Poharát emeli a világi el­
nökre Groisz Gusztávra és a sérelmi 
biz. tagjaira, dr. Groisz Gusztáv az egyház 
fejére emel poharat, mint a katholikus 
autonómia erős támaszára, Simon Kristóf 
doktor Tódor József kanonokát élteti. 
Haller Károly Zflllich Istvánt élteti. Páll Ist­
ván referens dr. Groisz Gusztávra, mint a sé­
relmi bizottság kiváló előadójára köszöntött. 
Groisz Gusztáv szintén Pál Istvánt éltette. 
Dr. Tódor József kanonok, képviselő Cseh 
Lajost köszöntötte fel.

— A »serenes étien anya hul­
láját, még nem találták meg Hidegszamo- 
Bon a folyó medrében. Az ünnep másodnap­
ján esett be, azóta száz meg száz munkás, 
kik röszkö usztatással foglalkoznak keresik, 
kutatják érette az egész folyó medrét, s 
mind hiába. Az ár elsodorta s nem tudnak 
a holttestre reá akadni.

— Vidékiek panass*. Panaszkod­
nak a vidékiek, hogy roppant közlekedési aka­
dályokkal kell küzdeniők a külmonostor ut- 
czában, a mig az épülőfélben levő vasút töl­
tései által nagy részben elfoglalt utcza közle­
kedésre fenn hagyott szűk területén átver­
gődhetnek. Ez állapoton változtatást kérnek, 
mert heti vásárok alkalmával kellemetlen is, 
káros is és szerencsétlenségnek is lehet elő­
idézője a mostani állapot. Felhívjuk a ható­
ság figyelmét a panaszra; addig is mig va­
lami történik, a közlekedő fogatok szabályos 
mozdulatait lovas rendőrök közbelépése által 
kellene előmozdítani. Mivel a sok piezmogás- 
sal és csigalassúsággal épülő közüli vasút 
csak a jövő században fog elkészülni.

— A kolozsvári kerék-páros- 
egylet tagjai, Bartha Gergely kapitány ve­
zetése alatt ünnep első napján Bánffy-Hu- 
nyad, Csúcsa- és a Meszesen át Szilágy-Kraez- 
nára rándultak, a hol Nagy Domokos főszol­
gabíró és Lázár Miklós nagy földbirtokos 
fogadták a kerékpározókat, a kiket Lázár 
Miklós magyaros szeretettel gazdagon meg­
vendégelt. Innen Vareolczon keresztül Zjlahra, 
a kirándulás végpontjára érkeztek, a hol már 
a B i k f a 1 v y család várta és fogadta 
a legbarátságosabb vendégszeretettel. — A 
házi kisasszony! szerepet a kedves és sze­
retetreméltó Bikfalvy Iluska teljesítette, 
a ki lekötelező szívességével, megnyerő mo­
dorával és kedvességével a legnagyobb hálára 
kötelezte a kirándulókat. A kerékpárosok in­
nen ünnep másoduapján réggel 10 órakor 
indultak vissza Kolozsvárra hová esti 6 óra­
kor érkeztek meg. A körút (menet és jövet) 
210 kilómeter volt.

— Mint értesültünk, Sigmond- 
Testvérek Kolozsvárit egy a modern igények­
nek megfelelő, gőzerőre berendezett sörfőzdét 
létesítenek, mely kapcsolatosan a monostori 
sörfőzdével 30.000 hectoliter évi termelésre 
leend berendezve. A Borászok pincze, mely­
nek építéséhez hozzá is fogtak 20.000 hecto­
liter sör elhelyezésére van tervezve.

— Túlbuzgóság. Ifj. Filippi Gyula 
kerületi kapitány ur túlbuzgóságra adta a fe­
jét. Hivatalos tekintélylyel és nagy képpel 
minduntalan vizsgálja a külvárosi gazdák tel­
keit és a hol egy kis trágyát talál, azt a 
gazdát azonnal a rendőrség szine elé czitálja. 
Ma is egy egész utcza lakóssága állott a 
rendőrség előtt, holott a földmives embernek 
ilyen szorgos munka ideje alatt más teendői 
is akadnak, minthogy félnapokat lopjon el a 
lassan mozgó hivatalos apparatus kedvéért. 
A kapitányi buzgóság nagyon szép, de a túl­
hajtott buzgalom már zaklatás, a mi sem 
nem szép, sem nem helyes, Filippi Gyula ur!

— Hat gombos vitéz. Úgy mond­
ják, Zala György hat gombot csinált a bu­
dai honvéd szobron levő honvéd attilájára. Es 
nagy hiba, ha úgy van, — »ért a magyar 
ruhán magyar gomb soh sem szokott páros 
lenni, mert a magyar páratlan.

— Majális. A kolozevári iparos-egy­
let, a Kolozsvárt létesítendő Iparosok Agg- 
menháza alaptőkéje gyarapítására a „Lövöl­
de* helyiségében 1893 jun. 4-én, vasárnap 
kettős (katona és ezigány) zenekarral zárt­
körű tánczvigalmatrendez. A redező bizottság 
élén Kirmayer Károly tiszt, elnök. Benigni 
Sámuel, elnök. B. Bak Lajos, alelnök. Ba­
lázs K. József, titkár. Nederoszték János, 
pénztáros állanak. Belépti dij személyenként 
1 fri. Családjegy 3 személyre 2 frt. Személy­
jegy előlegesen a r. bizotttság tagjainál, csa­
ládjegy azonban csak a majális napján a 
pénztárnál váltható. A jótékonyczél érdekében 
tett felülfizetések köszönettel fogadtatnak s 
nyilvánosan nyugtáztatnak. Kezdete d. u. 4 
órakor. Családi asztalokról gondoskodva lesz 

Is bárki hozhat magával étel és ital nemüt. 
Előre felhívjuk olvasóink figyelmét e kedé­
lyesnek ígérkező majálisra.

LEGÚJABB.(Aï „Ellenzék“ eredeti távirat»)
A Heisízlt koszoruzó 

Asbóth.
Budapest, méjus 25.

Asbóth János nővére — Asbóth Ilona 
levelet közöl a lapokban, melyben báty­
ja tettét mélyen elitéli.

Asbóth koszoruzásábanatyja 
emlékének és nemzetének m e g- 
gyalázását látja.

A levél minden körben nagy feltűnést 
keltett.

A&bőth nyilatkozik.
Budapest, május 25.

Asbóth János ugyancsak nyilatkozatot 
közöl, mely szerint ő a kormány és a kor­
mánypárt r é g i megállapodásához 
képest koszoruzta meg Hentzi sírját.

A lapok támadását terrorizmusnak mond­
ja és azt perhorreskálja.

Apponyi a főrendiház re- 
formjáról.

Budapest, máj. 25.
Gr. Apponyi Albert a főrendiház refor­

málását nem tartja időszerűnek.
Óhajtaná, hogy a törvényhatóságok 

küldöttei helyet foglaljanak a főrendiházban 
és a kormány — egyházpolitikai törvényja­
vaslata megbuktatásakor uj választást ren­
delne el.

Eötvös parija.
Budapest, máj. 25.

A függetlenségi és 48-as párton beál­
lott szakadás következtében Gencsy képvi­
selő kijelentette táviratilag, hogy Eötvös 
pártjához csatlakozik.

főispán! változási.
Budapest, máj. 25.

Gr. Zichy pozsonyi főispán helyét egy­
előre Szalavszky Gyula trencséni főispán 
veszi át.

Ezután nemsokára Fiáth Miklóst fog­
ják pozsonyi főispánnak kinevezni.

A kik ott voltak.
Budapest, május 25.

A honvédszobor-ünnepélyről számos me­
gye, város, honvéd-egylet neve kimaradt, bár 
megjelentek küldöttséggel az ünnepélyen. Bor­
sod, Nagysalló, Késmárk, Újpest, Nagyenyed, 
Karczag, Kalocsa, Mármarossziget, Szilágy- 
Somlyó, Komárotn-megyp, debreczeni hon­
véd-egylet, Szolnok-Doboka m., Alsó Fehér- 
m., Maros-Torda-m., moson-megyei h. e., hont- 
vármegyei 48-as honv. segít, e^ abonyi h. e. 
Zemplén-m. h. e., nagykőrösi h. e., Temesm. 
temesvári h. e. Udvarhelymegye Ugrón Gá­
bor, Ugrón Gáspár, Bihar-m. h. e. Baranya- 
m. h. e. Kőszeg, Kolozsvár, zombori h. e. A 
gyulai függetlenségi kör „Nem haltak meg 
ők* felirattal ma küldte el az impozáns ko­
szorút.

Apponyi dlszípáros.
Budapest, május 25.

Apponyit az iparos ifjak országos egy­
lete diiztagjának megválasztotta. Apponyi hű 
tagtársként megköszönte, 100 forinttal ala­
pítónak belépett.

Honvéd-szobor.
Budapest, május 25.

A honvéd-szobrot ma folyton nagy tö­
meg nézte. És nagyobbára katonaság, katona 
tisztek nézték, akik a honvédelmi miniszté­
riumból és a hadtestparancsnokságoktól men­
tek át.

Hentzi szobrát ma már nem őrizték.

Félhő szakadás.
Budapest, máj. 25.

Esztergom és Ssobb között tegnap 
óriási felhőszakadás volt. Az épülő vasúti 
töltést mindenütt elmosta az áradat.

Uralkodók találkozása.
Budapest, máj. 25.

Vilmos német császár Fredensburgban 
julius havában találkozni fog Sándor muszka 
czárral.

Ahol a király jelen lesz.
Budapest, május, 25.

ö felsége a magyar király személye­
sen fog megjelenni Schmerling temetésén.

— Meghívó. A kolozsvári joghallga- | 
tók-segélyző egyleti folyó évi május 27-ikén I 
délután 6 órakor, a jogi kar első sz, tantér- | 
méhen, a tagok számára való tekintet nél- I 
kűl záró közgyűlést tart. Tárgysorozat : 1,) I 
A négy tagú bizottság jelentése. 2.) Szün- I 
idei választmány megalakítása. 3.) Elnöki I 
zárszó. Gr. Bánffy Miklós elnök.

— Csikai György jóhirü zenekara I 
m"> bucsuestélyt tarta Központi-szálloda ét- I 
termében. Deésen az Emke közgyűlése al­
kalmával ő fog a banketten és a bálban ját­
szani. Onnan M.-Vásárhely, Segesvár, S.-Sz.- I 
György városokat keresi fel. Nyáron az elő- I 
pataki fürdőn fog játszani.

— Mlké-kollsgfum Sepsi-Sseut- 
Györgyön, A Mikó-kollégium felszentelése I 
Sepsi Szen-Györgyön szeptember 10-én lesz. I 
Az ünnep iránt széles körban nagy az érdek- I 
lődés. A miniszterek közűi eddig C s á k y Al- I 
bin és Hieronymi Károly ígérték, hogy ! 
az ünnepségen ott lesznek. Szász Domokos I 
református püspök és B e k s i c s Gusztáv I 
országgyűlési képviselő is jelen lesz a fel- | 
szentelésnél.

— Ebéd a miniszterelnöknél. 
Az a küldöttség, a mely a napokban átnyúj­
totta W e k e r 1 e miniszterelnöknek a dísz­
oklevelet arról, hogy a ma/yarországi hírlap­
írók nyugdijintézete őt disztagjául válasz­
totta, kedden ebédre volt hivatalos a minisz­
terelnöknél. Ott voltak : Hegedűs Sándor, 
Beksics Gusztáv és Molnár Antal országgyű­
lési képviselők, Veigelsberg Leo, Gajári Ödön, 
Rákosi Viktor, Falk Zsigmond, Fuchs Lajos, 
Heltai Ferencz, Fáy Béla, Deutsch Antal, 
Kenedy Géza és Sípos Ignácz. Ebéd közben 
a miniszterelnököt Hegedűs Sándor kö­
szöntötte fel, mire Wekerla szívélyes és szel­
lemes felköszöntőben válaszolt, vendégeit 
éltetve.

— A kertészeti-egylet által ren­
dezett s tegnap pűnköst harmad napján dél­
előtt 11 órakor meg is tartott szőlőfecikendő 
próbájára igen szép számú női és férfi kö­
zönség gyűlt össze a Nagy Gábor kőmáli 
szőlőjében. 70—80 jajveszeklő szőlő tulajdo­
nos futott össze, hogy megismerkedjék azok- j 
kai az eszközökkel, a melyekkel teljes siker­
rel orvosolhatók szőlőink a peronosporával 
szemben. Hatféle permetezőt nyújtott be 
Szentgyörgyi egyleti titkár 8 ismertette m»g 
azok elkerülhetetlenül szükséges voltával és 
működtetésével a jelenvoltakat. Mind a hat 
jónak bizonyult, különös tetszésével találko­
zott azonban a jelenlevőknek és — főképp 
olcsóbb voltánál fogva: az „Unicum*, a „Bu­
dapest“ és egy egészen uj és nagyon egy­
szerű szerkezetű 12 frtos Királyféle fecs­
kendő ; de a melyeknél jóval tökéletesebbek : 
a 26 frtos „Hungária“, a 29 frtos „Syfonia* 
és 32 frtos Besnard F. párisi mérnök talál­
mánya, utóbbi mely Budapesten Gebhard 
Rezső gépgyárosnál is készül. Az „Unicum* 
ára 14 frt, a „Budapest“ 15 frt 50 kr, mely 
szerint az árakra nézve is tájékozzuk olva­
sóinkat. Az egylet is szerzett be kikölcsön­
zés tekintetéből három félét, a melyekkel 
s úgy betanított embereivel készségesen áll 
a helybeli szőlő tulajdonosok rendelkezésére, 
valamint arra nézve is intézkedett a mai 
értekezlet, hogy Szentgyörgyi Lajos és Éöry 
Tivadar kert, egyleti s illetve pincze-egyleti 
titkárok utján vidéki szőlő birtokosaink is 
rendelhessenek meg a gépekből. Csakhogy 
az előiratkozásokkal s illetve megrendelések­
kel sietni kell, mert 8—10 nap múlva a 
fecskendős időszaka beáll; s igen jó lesz ha 
az első fecskendést a peronospora spórán 
megindulása a'att végezzük, hogy a repülő 
ragya, embriók készen találják gyilkos böl­
csőit a levélzeten levő permets csöppöcs- 
kékben.

— A fővárosi egyetemről. A 
budapesti tudomány-egyetemen az alapvizs­
gálatok junius hó 10-én kezdődnek. Bizott­
ságok : I. Vécsey Tamás, Hajnik Imre, Schvarcz 
Gusztáv. IL Hoffman Pál, Sághy Gyula, Ti­
mon Ákos.

— A nyári nagy hadgyakorla­
tok. Az idei nyári nagy hadgyakorlatok 
előkészületeiről érdek»» részleteket ir nekünk 
tudósítónk : A kőszegi katonai intézet ter­
meit, a hol az udvari főszállás lesz, már nagy­
ban rendezgetik a király számára ; a német 
császár részére a Korchmároi Menyhért-féle 
kényelmes magánházai bérelték ki, míg a 
szász király Weöres István ó«si kastélyában 
fog lakni. Radó Kálmán fői-pán a napokban 
maga járt Kőszegen s ott kibérelte Tuczen- 
taller Lajos házát, melyben Wekerle minisz­
terelnök, gróf Tisza Lajos, a király személye 
körüli és Hieronymi Károly belügyminiszter, 
Jekelfalusy miniszteri tanácsos és Radó fő­
ispán lesznek szálláson. Báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter a honvéd-kaszárnyában 
fog lakni. Ezenkívül az udvari kiséret és az 
idegenek számára, körülbelül háromszáz sze­
mélyre, foglaltak le lakásokat. A főispán ar­
ról is gondoskodott, hogy a hírlapíróknak is 
kényelmes lakásaik legyenek. A királynak 
Kőszegen való tartózkodása idejére, a kőszegi 
rendőrséget a budapesti állami rendőrségből 
fogják kiegészíteni.

— Fereucz Ferdinánd főher- 
czeg Londonban. Ferencz Ferdinánd fő- 
herczeg világkörüli utjából hazatérőben — 
mint londoni levelezőnk írja — valószinüleg 
Londont is útba ejti, hogy személyesen kö­
szönje meg a királynőnek azt a figyelmet, 
melyet az indiai hatóságok irányában ta­
núsítottak.

— Magyar mágnások ameri- 
kában. Venckheim H., Béla és Széchenyi 
Béla grófok, az utóbbi leányával a világkiállítás 
tekintésére Chikágóba érkeztek. Itt azonban 
megérkezésükkor olyan kedvezőtlen volt az 
időjárás, hogy azonnal tovább utaztak Kali­
forniába, ahonnan két hét múlva érkeznek 
vissza.

Felelés szerkesztő :
BABTHA MIKEÓg.Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos :

MAGYABY MIHÁJLY.
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Előny a légszesz bevezethetésére.
Ismételten köztudomásra hozzuk, hogy azon magán- 

vezetékeknél, melyek kivitele műhelyünkre bizatik, az 
utczai csöveknek a Légszeaz-óráig való vezetésének, ugy- 
sziatén az utóbbival való összekötés és annak felállításá­
nak költségei — további intézkedésig — nem a fogyasztók, 
hanem a légszeszgyár által viseitetnsk.

Ez esetben föltételezzük, hogy a kérdésben forgó 
házak utczai homlokzattal bírnak, valamint, hogy a lég- 
szesz-óra az utczafelőli fal mellett felállítható, különben 
a fenti kedvezményt meg nem adhatjuk.

Van der Veiden Kde.474. (1—3) a légszeszgyár igazgatója.

Cs. és kir. féfí szabad.

ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÄRSULAT
Alapíthatott 1838. évben.

Intéző: Báró Fodma»It®ky Frigyes valós belső
titkos tanácsos.

—s Vagyonbiztonsági tőke : 33 mi liő

Hazánkban működő legrégibb társulatok 
fennállása óta kerek Egyszázhslven millió 

ki kártérítések fejében.

forint s— /

egyike; 55 évi 
forintot fizetett >

Az emberek életér®, elérés és halál esetére; kíhá- / 
zasitás és élet járadékokra. /

Tűz és villámcsapások, valamint robbanás által / 
okozott károk ellen. )

Jég okozta károk ellen. )
Balesetek ellen. |
Értékszállítmányok biztosítása $

a legjut ányosabb dijak mellett. (
Előforduló károk azonnal liquidáltatnak és pon- 

tosan fizettetnek. (
A cs. és kir. szabad. »Adriai Biztosító Társulat* 

Erdélyrészi Vozérűgynöksége Kolozsvárit.420. (6—6) Vezérfelügyelő :
SZEK.ITEA ÁKOS.

CJr Titkár helyettes : Fckönyvvezutő titkár :
O Clréf Teleky LássM. Magyarossy. W 
^xxxxxxxxxxxoo<xxxxxx> xxxx9

I 1 viiyu to gcy’ujxuuao.
I Gróf TELEKI A. Tancsi uradalmában, posta, táv. és vasút

Szász-Régen, eladó Kendilónai és Bonczhidai faj kérész- 
tezésébő' származott: W

M 13 darab 4 éves tenyészkan á 120 kg. W
20
52

azonkívül 240

2
tenyész-kocza á 75 kg. 
idei ma'acz.

á 75 kg.

Értekezhetni egyenesen Antal Lajos tiszttartóval Taucson.
Ugyanott eladó egy három idényen át dolgo­

zott, teljesen jó karban levő, M. államgépgyárból való 54 
hüvelyk széles cséplő-szekrény, esetleg becseréltet'.k 
egy hasonló 48 hüvelyk széles ellenében.468. (2—3)

Majdnem pénz nélkül 
mindenki magának a legkitűnőbb jól ér zést biztosíthatja !! I 

A pezsgő limonádé bonbonok Német és Francziaországban már rég napiszük* ségi tét képeznek, csak nálunk voltak eddig ismeretlenek, bárba tettek is velük itt ott kísérletet, a mi azonban csak a pezsgöpor közönséges sűrítéséből állt, nem látszott különös haszna és abba is hagyatott.A pezsgő bonbon jelentősége, mint általános szükségleti tárgy, olcsó, kényelmes e.észséges, szomjoltó, élesztő és üdítő ital, óriási, használata egyenesen jóltevő főleg: gyárakban, műhelyekben, irodákban, iskolákban, intézetekben, gazdaságban, kórházakban, katonaságnak, tengerészeknek, kirándulóknak, hsjókon családnak stb. 6 féle tekintetből is és pedig 1. a szóraját jólesöen oltja 2. az egészségnek használ 3. takarékosságból 4. szeszes italok pótlója és 6- kereskedőknek jövedelmező forrás.A pezsgő limonádé értékesítése a kereskedelemben. Hogy e bonbonok kelendő­ségének nagy jövője van, azt bizonyítja Német és Föancziaországban való nagy fo­gyasztása dacsár9 annak, hogy ezen országokban ára legalább kétakkora, mint a minő árban adja a keleti cznkorárnk első gyára Prágában (Königliche Weinberge) Egy darab bonbon ugyanolyan tartalommal mint a hogy itt készül, Németországban ÍO fillér, mig itt csak 2 krajezár és kétségkívül, hogy úgy itt mint külföldön a gyermekek is meg szokják pezsgő limonádé bonbonokat csakhamar és azokat mindinkább fogyasztani fegják. E bonbonok kaszárnyákban intésetekben gyárakban műhelyekben és kórházakban erős kelendőségnek fognak örvendeni mert mindig rögtön nyújtanak üdítő friss és jóizü italt melynek megszerzése más körülmények között nehézségekkel járna.
Mint Ili inacnvil/lr U pezsgő bonbonok a legnagyobb mérvű figyelmet 
lui III Uj ipdl ufclKlv érdemik sétaterekre pályaudvarokra építésekhez mulatóhelyekre népütnepekre iskolák közelében csak egy bonbon kell egy asztal egy k->rsó nehány pohár és egy üveg csövecske a keverésre és kész a kis de jó kereset f rrás. Természetes hogy jobban kifizeti magát és emeli az üzletet ha a berendezésnél (<zép díszes plakátokat szállít maga a gyár) kis költséget nem kímélünk.Főleg népünnepélyeknél lehet hasonló berendezésnél szép eredményt elérni.Lehet tehát a limonádé pezsgő bonbonokat nemcsak mint ilyeneket de mint italt is több módon értékesíteni mert mindenütt akadnak vevők és a legkisebb szór* .jilom és igyekvés bőven fizet.
Ahq A pezsgő limonádé bonbonok 6 darabonként vannak csomagolva és 
“Ï <*■ 10 kijával áruba bocsátva.A ki 1 irtot küld be mintaküldeményt kap bérmentve egész Ausztria Magyar- országban és Németországban bárhova.Ismételadók 30 százalék engenményben részesülnek.100 csomag egyszerre való megrendelésénél bérmentes küldés Ausztria Magyar ország vagy Németország bármely állomássra. A pezsgő limonádé bonbonokat gyártja ésKüldi csakis : Fabrik orientdischer Zuckerwaaren Prága, Könlgl. WeinbergeMagyarországi képviselőség ;

&IÆIN és BRICKXER Budapest, Kalmár-u. 19. sz.460.(2-10) __________________
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Nincs gazda, nincs község vagy egyházmegye, kik ha náliam rendelnek, előnyben ne részesülnének — bárki ajánlatával szemben 11 !

Gazdaközönségünk, Egyházmegyék és Községeknek ajánlok : 
kerülő-, Vidais-, Gubitz- és S.ick-féle ekéket. Hegyvidéki váltó és két tsstü, váltva forgató iker-ekéket. 
Eáncz-borenákat, két vagy három tagú ré^Rut^bor^nákaí. Kézi és lóerejü, szórva és sor-vetőgé- 
peket. Legújabb kaszáló- és araié-gépeket, kéve-kötővel és anélkül. Kézi, lóerejü és gőzcséplő­
gépeket. Szénaforgató, gyűjtő és sajtotokat. Járgány vagy gőzzel hajtható egy és két kövü őrlő-malmokat 

szita-szerkezettel.
A legújabb tégla-, csevép- és agyagcső sajcló gépeket, egy vagy két ló, vagy gőz általi hajtásra, mely órán 

ként 200—1000 tég’át készíthet.
Szeszgyárak teljes bérén lezéséhez szükségelteket. — Tüzmentes és

mány-szekrényeket.

Valódi Wertheim-kasszákat 0 fél
85 frt.

1-es100 frt, 2-ös120 frt.

3 X

3 "E

p. w
4S J

CD I

betörés ellen biztos pénz* és ok'

3-as140 írt. 4- es160 frt. 5-ös 
180 frt.

mindenik bérmentve a megrendelő utolsó vasútállomásáig.
Templom berendezéseket és forgatható vaskoronáju harangokat, az orgona hangjai szerint hangolva és egé­

szen kovácsolt vasból készült harang-állványokat bérmentesen, bármely községnek tornyában felállítva, a harang-réznek kiló­
ját 1 frt 80 krba számítva.

Tüxoltöi fecskendőket, személyi felszereléseket és egyenruházatokat, a községi köteles tűzoltók részére 
előirt szabályok szerint, úgymint: bőrsapkát 90 kr., karöveket 25—40 kr., sisakokat 2 frt 80 krtól 3 frt 60 krig, riadó-kűrtöt 3 frt 
krtól 5 frtig, jelző-sípokat stbbiek*t rendkívül olcsó árban, valamennyi budapesti szállító árainál sokkal olcsóbban.

I els° szákeIy ás tü-zoltó-szerek gyára
llfwF O i Sá 1¥1 Há AA OÉáíaY. lbVABBÉÉYEM.

301. (9-10)________________________________________________

Árjegyzékek, minták és költségvet. bérmentesen küldetnek bármilyen e szakmába vágó, itt fel nem sorolt gépek és gazd. eszközökről.

Gazdaság i olaj-lámpák.
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. RICHTER JÁNOS 
épület-, disæmü-bàdogos. 

Kolozsvárit, Bolmagyar-utcza 1. szám.

Elvállalok mindennemű 

ÉPÜLET ÉS DISZMÜ BÁDOGOS MUNKÁKAT, 
továbbá 

h&zfedelek, csaíornák megfestését éa 
javításokat, úgy helyben, mint vidéken.

A raktáron mindennemű bádogos munkák és K. 
Ditmár-féle p?trol0Um lámpák kaphatók, melyeket a 

legjutányosabb árak mellett árasitok.
342 (9—10)

Saját készitm
ényü istálló-lám

pák és olaj-m
écs. 

1

Amerikai és belföldi petroleum.

Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek.
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik. .
A legnagyobb és hggazdagabb 

pénzintézet a világon. 4

Biztosítéki alapja
907 millió

frank. S
Biztosit

, emberéletet
leglülönbözőbb és leg-

5* előnyösebb
módozatok szerint.

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo­
sítással szolgál az

Erdélyrészi aligazgatóság
Kolozsvárit, Belhid-utcza 16. sz. alatt.
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Egészen újonnan berendezett

üveg-, porczellán- és lámpa-raktár,

Van szerencsém a nagyérd. b. közönséget értesíteni, miszerint «u 
Kolozsvárit, belmagyar-utcza 4. szám alatti (Vécsei-báz) egy égé- X 

szén újonnan berendezett X

üveg-, porczellán- és lámpa-raktárt Q

Bevásárlásaim személyesen eszközöltem ; szem előtt tartva a 
mai jelszót: „Szépet, jót és olcsót!*

Raktáron tartok legkitűnőbb Amerikai és tisztított petróleumot.
Üzletem a nagyérd. b. közönség pártfogásába ajánlvamaradtam tisztelettel :416. (7—10) M ÜIÆEB JÓZSEF

S Mint különleges üzletet, ajánlom a nagyérd. b. közönség figyelmébe
A a nőm által dúsan berendezett és a legújabb styl szerinti

I előnyomtatási mintákat hímzéshez,
Ô igen mérsékelt árban. '-*^2

VICTOHIA
BUBÁI KESEMtVIZ.Hivatalos vegyelemaés szerint a föld legtartalomdusabb keserű vize. 8 ki* állításon kitüntetve Dr. Duschek tanár, ndv. tanácsos Bécs, kltünS keserüvíz. Dr. 

Braun v Fernwald tanár, ndv. tanácsos Bécs, kitűnő hatású. Dr. Lambl tanár Varsó, legkitűnőbb hatású keserűviz. Dr. H E. Roscooe tanár Manchester, nagy 
orvosi becscsel bíró viz. Dr, Maclagan tanár Edinburg, kitűnő forrás, Hasonlóan nyilatkoznak magyar, olasz, orosz stb. orvosok.

összehasonlítási táblázat,melyből kitűnik, hogy a „Victoria“ forrás a föld legerősebb keserű vizét tartalmazza.Az alantabb! számok a szilárd alkatrészek

értesítés
Victoria 68-08Rikóczy 63-53Franz Josef 62-29Hunyadi László 31’07Hunyadi János 41-73 & teörlevelekbea..

összegét mutatják egy liter vízbenKönigs bitterquello 37-65Pülnauer Bitterwasser 32'72Frieírichshaller 26-29Seidchützer 23'21

3 
£

g Tulajdonos: UNGAR IGN. és FIA BUDAPESTEN.W 262. (8—7) ?
4©»•••••«

Raktárunk fölhalmozottsága miatt elhatároztuk, hogy

női felsőinket, napernyőket
gyári bevásárlói árakon árusítjuk.

Különösen ajánljuk

franczia hímzett batistjainkat 40 és 50 krral,
melyek ezelőtt 1 frtba kerültek.

Kérjük n. t. vevőinket 
érdekükben felhasználni.

ezen ritkán kínálkozó alkalmat saját

446 (6 — 16)
Óriási minta-gyűjteményünk

Kiváló tisztelettel:

Rendes Szidor és Testvére,
ezelőtt Gajzágó István.

Alapittatott 1862-b e n.
kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Nycxá-toU Mag vary Mihály könyvnyomdÁjában Koltmvártu Itellrő^p-uts** $3. «rám.


